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Sinopse III sessão ordinária
 
 
Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes na pauta da III sessão ordinária do 
Conselho Universitário (ConsUni), realizada no dia 24 de setembro de 2013,  a partir 
sala dos Conselhos, no 1º andar da torre I do Bloco A da Universidade Federal do ABC 
(UFABC), sita à Av. dos Estados, 5001, Bangu, Santo André.
 
 
Informes do Reitor 

 

1) Professor Helio Waldman comunicou que o professor Gustavo 
em férias e convidou o professor Klaus 

2) Anunciou a presença dos 
Camargo Oliva e Natasha Almeida Macedo e empossou
Conselho. Passou a palavra a esses Conselheiros.
confiança desse Conselho e dispôs
agradeceu a todos e informou que
Conselho será muito importante.

3) Comunicou sobre os excelentes resultados que a UFABC recebeu num importante 
internacional, o Scimago Institutions Rankings
agosto, a Agência Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado de São Paulo
publicara uma nota constando o
ranking de produção acadêmica. Essa nota faz várias menções 
produção científica foi a que obteve o maior impacto no país. Informou ainda que, 
recentemente, a UFABC também obteve destaque no 
mensagem enviada pelo 
São Bernardo do Campo
comunidade civil neste Conselho
UFABC, apenas hoje, 
Agência Fapesp, que evidencia a instit
Prefeito Luiz Marinho, peço que transmita à toda a comunidade acadêmica da UFABC 
Direção, Docentes, Discentes e Funcionários 
resultados alcançados em tão curto espaço de tempo de existência.
da Região, ficamos muito orgulhosos de ‘nossa’
trabalho”. 

4) Informou sobre o recebimento de um pedido de informações, por parte do Ministério Púb
Federal, Procuradoria da República de São Bernardo do Campo, relativo à votação ocorrida 
na sessão do dia 25 de junho de 2013, no âmbito das discussões que resultaram na Resolução 
ConsUni nº 114, que trata da elaboração da lista tríplice de reitores e
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Sinopse III sessão ordinária/ConsUni 

Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes na pauta da III sessão ordinária do 
Conselho Universitário (ConsUni), realizada no dia 24 de setembro de 2013,  a partir 
sala dos Conselhos, no 1º andar da torre I do Bloco A da Universidade Federal do ABC 
(UFABC), sita à Av. dos Estados, 5001, Bangu, Santo André. 

lio Waldman comunicou que o professor Gustavo Martini 
em férias e convidou o professor Klaus Werner Capelle para compor a Mesa. 

Anunciou a presença dos novos representantes da comunidade externa, professor Eduardo de 
Camargo Oliva e Natasha Almeida Macedo e empossou-os como novos membro

assou a palavra a esses Conselheiros. Professor Eduardo agradeceu o voto de 
confiança desse Conselho e dispôs-se a contribuir na formação do ConsUni. Natasha também 
agradeceu a todos e informou que, como coordenadora da rede Emancipa, a 
Conselho será muito importante. 

Comunicou sobre os excelentes resultados que a UFABC recebeu num importante 
Scimago Institutions Rankings. No ensejo, comunicou que, no dia 22 de 

Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado de São Paulo
publicara uma nota constando o destaque das universidades do E

de produção acadêmica. Essa nota faz várias menções à UFABC, inclusive que sua 
ão científica foi a que obteve o maior impacto no país. Informou ainda que, 

recentemente, a UFABC também obteve destaque no ranking nacional da Folha. Por fim, leu 
mensagem enviada pelo Secretário de Desenvolvimento Econômico, Trabalho e Turismo de 

nardo do Campo, Jefferson José da Conceição, que já fo
comunidade civil neste Conselho: “Prezado Reitor Helio Waldman e demais 

penas hoje, 9 de setembro de 2013, pude ler a matéria abaixo, publicada na 
que evidencia a instituição como uma das melhores do p

Prefeito Luiz Marinho, peço que transmita à toda a comunidade acadêmica da UFABC 
Direção, Docentes, Discentes e Funcionários - nossas congratulações pelos brilhantes 

ançados em tão curto espaço de tempo de existência.
o, ficamos muito orgulhosos de ‘nossa’ respeitada instituição. Parabéns pelo 

Informou sobre o recebimento de um pedido de informações, por parte do Ministério Púb
Federal, Procuradoria da República de São Bernardo do Campo, relativo à votação ocorrida 
na sessão do dia 25 de junho de 2013, no âmbito das discussões que resultaram na Resolução 
ConsUni nº 114, que trata da elaboração da lista tríplice de reitores e

 

Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes na pauta da III sessão ordinária do 
Conselho Universitário (ConsUni), realizada no dia 24 de setembro de 2013,  a partir das  9h, na 
sala dos Conselhos, no 1º andar da torre I do Bloco A da Universidade Federal do ABC 

Martini Dalpian encontrava-se 
Capelle para compor a Mesa.  

representantes da comunidade externa, professor Eduardo de 
os como novos membros deste 

rofessor Eduardo agradeceu o voto de 
a contribuir na formação do ConsUni. Natasha também 

como coordenadora da rede Emancipa, a interação com o 

Comunicou sobre os excelentes resultados que a UFABC recebeu num importante ranking 
. No ensejo, comunicou que, no dia 22 de 

Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado de São Paulo (FAPESP) 
destaque das universidades do Estado de São Paulo no 

UFABC, inclusive que sua 
ão científica foi a que obteve o maior impacto no país. Informou ainda que, 

nacional da Folha. Por fim, leu 
Secretário de Desenvolvimento Econômico, Trabalho e Turismo de 

que já fora representante da 
lio Waldman e demais colegas da 

9 de setembro de 2013, pude ler a matéria abaixo, publicada na 
uição como uma das melhores do país. Em nome do 

Prefeito Luiz Marinho, peço que transmita à toda a comunidade acadêmica da UFABC - sua 
nossas congratulações pelos brilhantes 

ançados em tão curto espaço de tempo de existência. Como gestores públicos 
respeitada instituição. Parabéns pelo 

Informou sobre o recebimento de um pedido de informações, por parte do Ministério Público 
Federal, Procuradoria da República de São Bernardo do Campo, relativo à votação ocorrida 
na sessão do dia 25 de junho de 2013, no âmbito das discussões que resultaram na Resolução 
ConsUni nº 114, que trata da elaboração da lista tríplice de reitores e vice-reitores. 



 

 

Comunicou que esse assunto será trazido ao ConsUni, uma vez que é questionada a legalidade 
sobre o que fora decidido em sessão desse Conselho e o procurador solicitou que fosse ouvido 
o testemunho dos presentes. Sendo assim, solicitou uma sessão extraordinária para o dia 
seguinte, 25 de setembro de 2013, às 16 horas, conforme convocação enviada. 

 
5) Informou ainda que recebera um abaixo-assinado de um grupo de técnicos administrativos, 

datado do dia 23 de setembro de 2013, solicitando esclarecimento quanto ao uso da fórmula 
de cálculo da Resolução ConsUni nº 117, nos processos eleitorais das eleições para as 
direções dos Centros. Esclareceu que no Expediente fora apresentada uma minuta de 
resolução que se baseava nas eleições que ocorreram em 2009. Durante as discussões foram 
elencadas algumas sugestões de modificação, e levantada a questão de que nos Centros há 
uma pequena quantidade de técnicos administrativos que votam, de maneira que mesmo a 
categoria tendo um peso pequeno o voto individual valeria mais do que o do professor. Na 
Ordem do Dia, o documento com as alterações acatadas fora apresentado e para solucionar a 
questão do peso do voto individual dos TAs, adotou-se uma fórmula que impediria que isso 
ocorresse, inicialmente sendo: P(i) = 0,70 x [VProf(i) / Prof] + min [0,15/Alun, 0,7/Prof] x 
VAlun(i) + min [0,15/TA, 0,7/Prof] x VTA(i). No entanto, houve a sugestão do professor 
Valdecir Marvulle para que se aplicasse, na fórmula apresentada, os mesmos pesos daqueles 
adotados para a eleição de reitor e vice-reitor, o que fora aprovado pelo Plenário, valendo a 
fórmula: P(i) = 0,50 x [VProf(i) / Prof] + min [0,25/Alun, 0,50/Prof] x VAlun(i) + min 
[0,25/TA, 0,50/Prof] x VTA(i), que garante que o valor do voto individual do aluno e do 
técnico administrativo não seja maior do que o do professor. Após comentários, professor Joel 
Felipe sugeriu que esse ponto fosse discutido durante o item 1 da Ordem do Dia, Ata da II 
sessão ordinária do ConsUni. A Mesa acatou a proposta. 

 
 
 
Informes dos Conselheiros 

1) Professor Joel Felipe solicitou que o item 1 do Expediente fosse promovido à Ordem do Dia, 
devido ao curto prazo para a Pró-Reitoria de Graduação (ProGrad) enviar as informações do 
quadro de vagas ao Ministério da Educação (MEC) e que as discussões para definição do 
Edital de Ingresso 2014 já estão em andamento no ConsEPE. Solicitação secundada e 
aprovada com 1 voto contrário, passando a ser o item 4 da Ordem do Dia.  

2) Professor Klaus Capelle solicitou a promoção à Ordem do Dia dos itens 9 e 10 do Expediente. 
Justificou que o primeiro trata-se apenas de uma aprovação formal e o segundo refere-se 
somente à homologação, tendo em vista que o evento já ocorreu. Propostas secundadas e 
aprovadas por unanimidade, passando a vigorar como itens 5 e 6 da Ordem do Dia, 
respectivamente.          

3) O representante dos discentes de graduação, Silas de Melo, informou que ocorrera entre os 
dias 7 e 9 de agosto o II Encontro dos Bacharelados Interdisciplinares em Poços de Caldas, 
em que estiveram presentes vários representantes da comunidade universitária e notou-se que 
a UFABC é tratada como referência nesse método de ensino. Destacou que no evento foi 
criada a I Executiva Nacional dos Discentes, com previsão para ocorrer em 2014. No ensejo, 
solicitou a verificação dos processos para contratação das empresas de transportes, uma vez 
que fora percebido que os motoristas que trabalharam nesse evento não se alimentaram 
adequadamente durante as paradas da viagem. Por fim, comunicou sobre a insatisfação da 
comunidade em relação ao espelho d’água e que está sendo feito um abaixo-assinado com 
várias sugestões sobre o assunto. 



 

 

4) O representante suplente dos técnicos administrativos, Daniel Dubosselard solicitou 
esclarecimento sobre o orçamento 2014, questionando se após o retorno do MEC, o assunto 
voltará ao ConsUni. 

5) Professora Rosana Denaldi informou que em agosto de 2013, após a inserção dos valores do 
orçamento no sistema do MEC, a UFABC recebera a visita da diretora do MEC, Adriana 
Weska, e após essa visita, o valor de investimento para execução de obras aumentou de R$ 65 
milhões para R$ 86 milhões. Comunicou que fora iniciada a licitação para a terraplanagem e 
construção de muro de arrimo na área onde irá ser construído o Anexo. Quanto aos 
questionamentos acerca do espelho d’água, esclareceu que esse não está pronto e está sendo 
cheio e esvaziado para testes das bombas. Complementou que as obras de todo o câmpus não 
estão completas e que depois de concluídas haverá áreas verdes gramadas e praça interna, 
porém, se a comunidade decidir alterar a obra do espelho d’água, será necessária uma nova 
licitação, como reforma, uma vez que alterações não estão previstas no projeto. Esclareceu, 
quanto ao orçamento, que o ConsUni aprova somente o orçamento que será enviado ao MEC 
e que após a inserção dos valores no sistema, são feitas as adequações necessárias conforme 
consta na Resolução ConsUni nº 103, sendo apenas informadas a este Conselho. 

6) O representante dos técnicos administrativos, Alexsandro Cardoso, solicitou a verificação 
para melhor exposição da página da Secretaria-Geral, no site da UFABC, para que os 
Conselhos tenham mais publicidade e facilidade de acesso aos atos deliberativos. Pontuou  
que na última reunião, havia solicitado esclarecimentos sobre a política de acesso ao câmpus e 
que recebera a informação que não havia nenhum impedimento à entrada da comunidade ao 
câmpus, exceto nos lugares onde há restrição de acordo com a política de segurança. 
Ressaltou, porém, que a Prefeitura Universitária (PU) enviou um comunicado aos 
Conselheiros com uma série de óbices para a entrada de pessoas no câmpus.  Professor 
Waldman concordou com a posição do Conselheiro, porém esclareceu que as informações da 
PU contêm certas cautelas, uma vez que existem atividades que a princípio não devem ser 
realizadas sem contratos previamente estabelecidos. Dessa forma, qualquer pessoa, desde que 
identificadas e informando o motivo da entrada, não contrariando nenhuma política de 
segurança, será liberada para entrada no câmpus.  

7) O representante suplente dos discentes de pós-graduação, Antônio Cláudio, informou que será 
realizado na UFABC, entre os dias 4 e 7 de novembro, o Simpósio de Pós-Graduação, pela 
Associação de Pós-Graduação (APG). Comunicou sobre o 39º Conselho Nacional de 
Associações de Pós-Graduandos (CONAP), que será realizado pela Associação Nacional de 
Pós-Graduandos (ANPG), de 25 a 27 de outubro na Universidade Federal de Ouro Preto 
(UFOP) em Minas Gerais. Solicitou auxílio para que os pós-graduandos possam participar 
desse evento, uma vez que a APG da UFABC não possui sócios contribuintes e, portanto, não 
há fundos. Por fim, solicitou que fosse verificada a infraestrutura dos espaços físicos da Torre 
III que se encontra com alguns problemas com ar condicionado, ocasionando empecilhos nas 
pesquisas e más condições de trabalho, além da falta de locais para refeitórios dos alunos de 
pós-graduação. Professor Klaus Capelle, sobre o auxílio a eventos, esclareceu que as Pró-
Reitorias de Pós-Graduação (ProPG)  e de Pesquisa (ProPes) possuem internamente um 
mecanismo de apoio ao evento e sugeriu que seja enviado a essas um pedido formal, com 
referência ao evento.  

8) Professora Maria de Lourdes Merlini solicitou a promoção à Ordem do Dia, do item 3 do 
Expediente, tendo sido o assunto já apreciado no Centro de Matemática, Computação e 
Cognição (CMCC). Proposta secundada e aprovada por unanimidade, passando a figurar 
como item 7 da Ordem do Dia.  



 

 

9) O representante dos técnicos administrativos, Henrique Piccolo, explanou sobre o excesso de 
cautela dos funcionários no cumprimento das exigências da PU sobre a política de segurança 
para entrada nos câmpus da UFABC. Informou, ainda, que foram eleitos os representantes 
sindicais do Sindicato dos Trabalhadores da Universidade Federal do ABC (SintUFABC), 
totalizando 17 representantes, sendo um em cada área, que por sua vez tem direito a um 
representante a cada 15 servidores lotados. Esses representantes têm reuniões trimestrais para 
verificar e discutir os problemas das áreas e contribuir para uma UFABC melhor. 

10) Professor Arnaldo Rodrigues solicitou intervenção da Reitoria na questão do atraso na entrega 
das salas dos docentes no câmpus São Bernardo do Campo. Alegou que a entrega das salas do 
Centro de Ciências Naturais e Humanas (CCNH) e Centro de Matemática, Computação e 
Cognição (CMCC) era para ter ocorrido no dia 19 de agosto e as do Centro de Engenharia, 
Modelagem e Ciências Sociais Aplicadas (CECS) no dia 03 de setembro. 
 

Ordem do dia 

1. Ata da II sessão ordinária de 2013, realizada em 25 de junho, 16 e 30 de julho e 13 e agosto 
de 2013. 
Após discussões e solicitação de ajustes, o documento foi aprovado com 10 abstenções e 3 
alterações. 
  

2. Minuta de Resolução que cria a Editora da UFABC e sua comissão de implantação. 
O relator, professor Herculano destacou o Artigo 2º, a respeito da redução da carga didática, 
para que os envolvidos possam desempenhar as atividades inerentes à Editora.  Durante as 
discussões, diversos Conselheiros explanaram comentários. Dentre as propostas elencadas, 
foram acatadas pelo relator as seguintes: 1) fusão dos Artigos 1º e 2º, tornando-se um único 
artigo. “Criar a Editora da UFABC (EdUFABC) como órgão complementar vinculado à 
Reitoria e instituir a Comissão de Implantação da Editora da UFABC com a seguinte 
composição[...]; ”2) no § 1º do Art. 3º, acerca dos representantes e suplentes, substituir “V a 
VIII ” , por “III a XI” ; 3) a cada sessão ordinária será apresentado ao ConsUni um relatório 
sucinto sobre as atividades; 4) apresentar um relatório parcial detalhado aos 6 meses de 
funcionamento da Comissão. Em seguida, passou-se a votação da seguinte proposta: 
supressão do § 2º do Art. 2º. Aprovada com 19 votos favoráveis, 6 contrários e 4 abstenções. 
Documento como um todo, aprovado por unanimidade. 

 
Após pausa para almoço, as discussões foram retomadas às 14h25 
 
3. Minuta de Resolução que institui a Comissão Interna de Saúde do Servidor Público (CISSP) 

na UFABC. 
Professor André Eterovic apresentou relatoria, destacando que, para adequação da UFABC à 
Portaria Normativa nº 3/2010 (SRH-MPOG), é imperativo que se crie a CISSP, ato 
fundamental para efetivação da norma que rege a implementação da Política de Atenção à 
Saúde e Segurança do Trabalho do Servidor Público Federal. O relator elencou 5 itens 
fundamentais: 1) gestão participativa, envolvendo todos no sentido de promover a saúde 
global dos servidores da UFABC; 2) independência de atuação da comissão, por exemplo, ser 
composta por membros eleitos por seus pares; 3) capacidade de coordenação da CISSP e 
supervisão na atuação das entidades internas existentes na UFABC, no tocante à saúde do 
trabalhador; 4) possibilidade de questionamento, ou seja, a CISSP  poderá discordar de certas 
decisões emitidas por outros órgãos internos que também tratam de questões de saúde do 
trabalhador; 5) definição dos mapas de riscos na universidade e seu acompanhamento com a 
finalidade de detectar qualquer tipo de risco à saúde do trabalhador. Durante as discussões, 



 

 

diversos Conselheiros explanaram comentários e propostas. A proposta acatada pelo relator 
refere-se à inclusão da palavra “segurança”, no inciso V do Art. 2º, passando a constar a 
seguinte redação: “a integração de outros órgãos, internos e externos à UFABC, 
consideradas suas respectivas especificidades de atuação no que se refere à saúde e à 
segurança do trabalhador”. Findas as discussões, professor Waldman encaminhou o 
documento como um todo à votação. Aprovado com 1 abstenção.  

 
4. Minuta de Resolução que cria a reserva de vagas para pessoas com deficiência na UFABC e 

define as condições de permanência destes estudantes. 
Professor Joel Felipe apresentou detalhadamente o documento, contextualizando o quadro 
nacional das pessoas com deficiência inseridas nas universidades, bem como a necessidade de 
ampliação das ações afirmativas na UFABC. Durante a explanação dos artigos, explicou o 
escalonamento pretendido para o sistema de cotas ano a ano, de maneira a contemplar 5% das 
vagas nos Bacharelados Interdisciplinares (BIs) até 2018. Elucidou pontos acerca das 
avaliações com base nos critérios estabelecidos pelo Exame Nacional do Ensino Médio 
(ENEM), Sistema de Seleção Unificada (SiSU) e Edital de Ingresso nos BIs da UFABC. 
Pontuou as descrições de deficiência previstas na legislação, bem como de que maneira 
seriam comprovadas para garantia do direito da ação afirmativa. Informou que a Resolução 
prevê que a UFABC disponibilize os recursos e serviços necessários para que os alunos com 
deficiência acompanhem as aulas, completando que será garantida a eles a prioridade na 
escolha de disciplinas e na matrícula em cursos de formação específica, independentemente 
de seu rendimento acadêmico. Diversos Conselheiros apontaram questionamentos, que o 
relator procurou contemplar, além de terem elencado sugestões de aprimoramento do texto, 
acatados pela área demandante ou submetidos à votação. As principais alterações foram: a) 
supressão do termo “pelo menos” das alíneas do Art. 1º; b) inclusão, ao final desse mesmo 
artigo, do seguinte trecho: “para cada curso, câmpus e turno”; c) supressão das definições das 
deficiências, no Art. 5º; d) alteração de 8 para 10 o número de horas que deverão ser 
dedicadas por alunos que participarem de atividades relacionadas ao Auxílio Monitoria 
Inclusiva, previsto no Art. 14; entre outras. Findas as discussões, encaminhou-se do 
documento como um todo para votação. Aprovado com 1 abstenção.  

 
 

Continuação: 17 de outubro de 2013 
 
� Em atendimento ao disposto no anexo da Resolução ConsUni nº 125, que estabelece normas 

gerais para a realização de pesquisa de opinião durante as eleições para reitor e vice-reitor 
foram indicados pelo ConsUni os seguintes nomes para compor a comissão responsável pela 
organização da pesquisa de opinião: 
 
Antônio Álvaro Ranha Neves – representante do Centro de Ciências Naturais e Humanas 
(CCNH) indicado pelo ConsUni; 
 
Leandro Evangelista Dias – representante discente da graduação indicado pelo ConsUni; 
 
Roberta Kelly Amorim – representante dos técnicos administrativos indicada pelo ConsUni; 
 
Vitor Rafael Moura – representante discente da pós-graduação indicado pelo ConsUni; 
 
Acordou-se que as demais indicações serão encaminhadas por e-mail à Secretaria-Geral. 



 

 

 
 

Ordem do dia 

1. Aprovação das minutas de resoluções de criação dos novos Núcleos Estratégicos da UFABC. 

Diversos conselheiros apresentaram questionamentos quanto à falta de documentos que 
embasassem o debate. Propôs-se a retirada do item da pauta até que o Conselho pudesse 
analisar melhor os documentos. Após votação, os conselheiros optaram pela manutenção da 
discussão do item. Foram elencadas e acatadas as seguintes propostas para todas as 
resoluções: 1) Atrelamento das propostas ao cumprimento de seus projetos, sendo que essas 
serão às resoluções como anexos; 2) inclusão de “ouvidos os docentes” no § 1º do art. 3º; e 3) 
referência à Resolução ConsUni nº 104 no § 2º do art. 3º. Passou-se, então, à discussão de 
cada resolução, especificamente.  Núcleo de Universos Virtuais, Entretenimento e Mobilidade 
(NUVEM): Aprovado com 4 abstenções. Núcleo de Bioquímica e Biotecnologia (NBB): 
acatadas as propostas de alteração, o item foi aprovado com 2 abstenções. Núcleo de Estudos 
Estratégicos sobre Democracia, Desenvolvimento e Sustentabilidade (NEEDDS): aprovado 
com 1 abstenção. Extensão do Núcleo de Cognição e Sistemas Complexos (NCSC) por mais 
três anos: aprovado com 2 votos contrários e 2 abstenções. Extensão do Núcleo de Ciência, 
Tecnologia e Sociedade (NCTS) por mais três anos: aprovado com 2 votos contrários e 2 
abstenções. 
 

2. Homologação do Ato Decisório nº 75, que autorizou o afastamento do país, com ônus para a 
UFABC, do professor Helio Waldman, reitor, no período de 07 a 13 de setembro de 2013, 
incluindo trânsito, para visita à “Blekinge Institute of Technology”, em Estocolmo, Suécia. 

 Professor Gustavo Dalpian explicou a motivação da viagem, posicionando-se favorável à 
homologação do Ato.  Não houve discussão. Aprovado com 1 abstenção. 

 
3. Redistribuição de docentes, em concordância com o Art. 1º, inciso II, da Resolução ConsUni 

nº 19 que atribui à Comissão de Vagas de Concursos para Docentes: “Propor a 
redistribuição de docentes de outras IFES” do professor Marcus Antônio Marrocos 
Mendonça. Currículo Lattes: 
http://buscatextual.cnpq.br/buscatextual/visualizacv.do?id=K4710761A4  
Professor Valdecir Marvulle informou que o docente já fora aprovado em concurso público 
realizado pela UFABC, o que o permitiu solicitar a redistribuição automaticamente, de acordo 
com a Resolução ConCMCC 08/2012 que estabelece que “um docente de outra Instituição 
Federal de Ensino Superior (IFES), aprovado em concurso público no CMCC, que solicite 
redistribuição ao Centro, terá seu pedido deferido”. Abertas as discussões, houve comentários 
acerca do currículo Lattes do docente. Findos os esclarecimentos, encaminhou-se a proposta 
para votação. Aprovada com 4 abstenções.  
 
 

Expediente 

1. Minuta de Resolução que estabelece e normatiza o domicílio acadêmico para atuação dos 
docentes da UFABC. 

Professor Waldman relembrou que este assunto constava no Expediente da II sessão ordinária 
de 2013. Explicou que, o documento contara com apenas uma alteração, sugerida por 
professor Arnaldo: no artigo 6º, fora incluído um parágrafo 3º, com a seguinte redação: “o 
câmpus definido como domicílio acadêmico vinculado ao docente deverá ser priorizado nas 
suas alocações didáticas”. Destacou que a não tomada de decisão, agravaria o problema, pois 



 

 

há 240 vagas de docentes a serem preenchidas, mas afirmou entender a complexidade do 
assunto. Lembrou que, na última sessão, professor Guiou entregou um documento com 
algumas observações. Após apresentação do documento pelo Conselheiro, abriu-se para 
discussões. Diversos Conselheiros teceram comentários e apresentaram sugestões: 1) expôs-se 
que a discussão acerca da questão multicâmpus fosse retirada do ConsUni e retomada pela 
comunidade; 2) solicitou-se verificar a questão do transporte entre os câmpus junto às 
Prefeituras das cidades em que estão inseridos; 3) foi destacado que a Prefeitura Universitária 
(PU) não possui condições de realizar o que está disposto nos Art. 3º e 4º; 4) explicitou-se que 
o problema do domicílio acadêmico não envolve somente a existência de espaço físico, mas 
refere-se ao projeto pedagógico da universidade, ao qual prevê caráter interdisciplinar entre os 
câmpus e, deste modo, o Art. 4º deve ser modificado; 5) afirmou-se que o estabelecimento do 
número de domicílios acadêmicos em determinado câmpus deva ser um trabalho conjunto 
entre Centros, Reitoria, e Pró-Reitoria de Planejamento e Desenvolvimento Institucional 
(ProPlaDi); 6) Propôs-se que a Reitoria ou outro órgão por ela indicado reúna-se com a 
Associação dos Docentes, com o intuito de elaborarem conjuntamente um documento mais 
satisfatório; 7) sugeriu-se a realização de consulta ao professor Armando Caputi, a fim de se 
averiguar a possibilidade de realização de um debate sobre o assunto, com a presença da 
Consultoria Jurídica da Associação dos Docentes e dos membros do ConsUni; 8) expôs-se 
que a questão da atribuição didática deve ser discutida, porém, cabe aos Centros determinar a 
quantidade de professores necessários em cada câmpus; 9) recomendou-se que a redação de 
alguns artigos se torne mais clara. Após apresentação de comentários e sugestões, professor 
Waldman, acatando sugestões, comunicou a retirada do assunto de pauta. Afirmou, no 
entanto, que a Reitoria iniciará uma discussão com o professor Armando Caputi, 
representante da Associação dos Docentes. O assunto retornará à pauta em momento 
oportuno. 

 
 
� Considerando o avançado das horas, acordou-se que as discussões dos itens do Expediente 

ocorrerão na próxima reunião ordinária.  
 
 
Continuação: 19 de novembro de 2013 
 
� Professor Gustavo Martini Dalpian passou a palavra à Ana Crivelari, presidente da 

Comissão Organizadora, responsável pela realização da pesquisa de opinião para escolha de 
novo reitor e vice-reitor, que fez apelo aos Conselheiros, representantes docentes, técnicos 
administrativos e discentes, bem como diretores de Centro e pró-reitores para que todos 
colaborassem na indicação de representantes das três categorias para trabalhar na 
organização pesquisa. Relatou que vem encontrando dificuldades, especialmente da 
categoria docente para compor a equipe voluntária que atuará como mesários nos dois dias 
da pesquisa.  

 
Expediente 

1. Regimento do Conselho do Centro de Matemática, Computação e Cognição. 

Professor Edson Pinheiro Pimentel apresentou os destaques apontados pelo parecer da 
Procuradoria Jurídica, os quais foram incorporados ao documento encaminhado aos 
Conselheiros. Após esclarecimentos acordou-se que o assunto retornará à Ordem do Dia da 
próxima sessão. 



 

 

 
  

2. Alteração das Resoluções que criaram as Engenharias no câmpus São Bernardo do Campo. 
 Professor Gilberto Martins relatou o histórico das discussões acerca da alteração das 

Resoluções ConsUni nº 76, 77 e 78 de 2011, que criaram os cursos de Engenharia 
Aeroespacial, Biomédica e de Gestão no câmpus de São Bernardo do Campo. Esclareceu que 
tais discussões centralizaram-se em dois possíveis cenários: 1) transferências dos cursos do 
câmpus Santo André para o câmpus São Bernardo do Campo; 2) extinção dos cursos do 
câmpus Santo André e abertura de novos cursos no câmpus São Bernardo do Campo; 
enumerando as vantagens e desvantagens de cada situação. Informou que as reflexões 
demonstraram mais viabilidade para o primeiro cenário. Após a apresentação, alguns 
Conselheiros realizaram questionamentos quanto aos aspectos que culminaram na decisão da 
alteração dos referidos cursos e ao impacto na carga didática dos docentes que tal alteração 
acarretará. Apresentados os devidos esclarecimentos, acordou-se que o assunto retornará na 
Ordem do Dia para a próxima reunião.  

 
3. Minuta de Resolução que aprova a Política de Propriedade Intelectual e Transferência de 

Tecnologia da UFABC. 

Professor Humberto Yoshimura expôs sua relatoria, apresentando o objetivo fundamental da 
minuta: regulamentar a posse, a distribuição e a comercialização de direitos da propriedade 
intelectual no âmbito da UFABC. Explicou que, considerando a característica normativa da 
minuta, optou-se por uma redação geral e sucinta, contemplando: 1) Aplicação e Abrangência 
da Política; 2) Propriedade Intelectual; 3) Comercialização; 4) Distribuição da Receita; e 5) 
Conflito de Interesse e Compromisso. Após a apresentação, diversos Conselheiros realizaram 
questionamentos acerca de patentes para áreas específicas, dos trabalhos desenvolvidos por 
discentes e das pretensões da UFABC para a criação de tal resolução. Apresentados os 
devidos esclarecimentos, acordou-se que o assunto retornará na Ordem do Dia da próxima 
sessão.  

 
4. Edital para abertura de concurso público para provimento de cargo isolado de professor 

titular-livre do Magistério Superior. 
Professor Marcos Duarte explicou que a proposta surgira no ano de 2012, após uma demanda 
da Reitoria, que criara um Grupo de Trabalho para refinar o antigo edital para provimento de 
cargo isolado de professor titular-livre, considerado pouco seletivo e demasiado genérico 
pelos membros das bancas avaliadoras. Ainda, informou que, nesta nova versão, buscou-se 
adequar o edital à Lei 12.772, de 28 de dezembro de 2012. Finalizada a apresentação, alguns 
Conselheiros teceram comentários acerca dos critérios de avaliação elencados no documento e 
apontaram algumas correções de redação. Findas as discussões acordou-se que o item 
retornará na Ordem do Dia da próxima sessão.  

 
5. Criação do Bacharelado em Ciências, Artes e Tecnologia (BAT). 

Professora Maria Gabriela da Silva Martins da Cunha Marinho explicou que o que estaria em 
discussão não seria a proposta do curso, mas o aval do Conselho para prosseguimento da 
tramitação, conforme dispõe a Resolução ConsUni nº 118/2013.  Em seguida, relatou 
histórico das discussões até aquele momento. Destacou parecer da Pró-Reitoria de Graduação 
que aponta a aderência do anteprojeto frente à Resolução ConsUni n° 118/2013. Apresentou 
as estimativas de demandas de pessoal e infraestrutura. Elucidou, ainda, o cronograma de 
implantação do curso em dois cenários distintos. De posse da palavra, professor Cláudio 
Penteado elencou os cursos de bacharelado e licenciatura pós-Bacharelado Interdisciplinar 



 

 

(BI), explicando suas especificidades. Após a apresentação, diversos Conselheiros elogiaram 
o projeto apresentado e apresentaram propostas de aprimoramento. Foram levantadas 
questões acerca da infraestrutura e física e de outros cursos pós-BI. Findo o debate, acordou-
se que o assunto retornará na Ordem do Dia da próxima reunião.  

 

� Tendo em vista o avançado das horas e a indisponibilidade de agenda para uma possível 
continuação, professor Gustavo Dalpian encerrou a III sessão ordinária, sendo os itens 
faltantes automaticamente absorvidos pela pauta da próxima sessão ordinária deste 
Conselho.

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


